

加快推动巴中绿色低碳转型发展研究

张叶

(西南交通大学希望学院，四川成都 610000)

【基金项目】巴中市哲学社会科学研究规划项目 BZ23ZC018

【摘要】习近平主席在党的二十大报告中指出要加快发展方式绿色转型。推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。加快推动产业结构、能源结构、交通运输结构等调整优化。实施全面节约战略，推进各类资源节约集约利用，加快构建废弃物循环利用体系。完善支持绿色发展的财税、金融、投资、价格政策和标准体系，发展绿色低碳产业，健全资源环境要素市场化配置体系，加快节能降碳先进技术研发和推广应用，倡导绿色消费，推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式。巴中是绿色生态资源富集区，抢抓“双碳”重大机遇推动绿色崛起面临重大政策利好。《四川省“十四五”川陕革命老区发展规划》明确，支持巴中建设革命老区振兴发展示范市，积极推动在优势矿产资源开发利用、天然气就地转化利用、农林特色资源产权改革、土地增减挂钩节余指标收储、生态产品价值实现机制等领域率先示范。

【关键词】巴中；低碳转型；绿色发展

1 相关概念及背景介绍

1.1 巴中

巴中市，四川省辖地级市，别称巴城，位于四川盆地东北部，地处大巴山系米仓山南麓，中国“秦岭—淮河”南北分界线南，东邻达州市，南接南充市，西抵广元市，北接陕西省汉中市。

巴中市文化底蕴丰厚，有南龛石窟摩崖造像、米仓古道、“巴中背二哥”“翻山铰子”等非物质文化；有宋代杰出天文学家、浑天仪发明创造者张思训，中国共产党早期领导人之一刘伯坚，世界平民教育家晏阳初，吴伟仁、韩杰才、魏于全、成会明等“四大院士”；拥有红军烈士陵园、红军石刻标语群等革命遗迹，被称为“中国革命的露天博物馆”，拥有光雾山、米仓山、恩阳古镇等旅游景区。

1.2 巴中市绿色低碳发展现状

近年来，巴中市坚定不移走生态优先、绿色发展之路，生态环境质量持续提升，生态文明建设成果丰硕，以绿色为核心竞争力的“1+3”主导产业体系初步形成，开创了区域经济发展新格局。抢抓“双碳”重大机遇，充分转化运用国省支持政策，对于巴中市厚植绿色发展优势、释放生态资源潜能、提升区域综合实力、加快建设“三市两地一枢纽”、同步基本实现社会主义现代化具有重大战略意义和深远历史意义。各地各部门提高政治站位、深化思想认识，站在长远发展的战略高度，聚焦实现“双碳”目标，抢抓千载难逢的重大机遇，在生态优先、绿色发展上深入探索实践、积极创新作为，推动生态之绿迈向发展之绿，奋力开创老区绿色崛起新局面。

2 巴中市关于加快推动绿色低碳发展转型的意义

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入落实省委十一届十次全会和市第五次党代会决策部署，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局、推动高质量发展，把碳达峰碳中和纳入经济社会发展全局谋划推进，深入推动发展方式全面绿色低碳转型，走出富有巴中特色的绿色崛起之路，这便是巴中市关于加快推动绿色低碳发展转型的意义。

3 巴中市加快推动绿色低碳发展转型的目标

立足资源禀赋和产业基础，统筹发展所需和现实可能，加快推动绿色崛起，建设全省绿色低碳优势产业发展新兴增长极、全省生态产品价值实现引领区、全国实现碳达峰碳中和目标先行区、全国人与自然和谐共生绿色发展示范区，打造美丽中国的老区样板。

4 巴中市加快推动绿色低碳发展转型的方法与途径

(1) 构建绿色低碳优势产业集群。

以构建高能级的区域经济版图为引领，围绕南城北旅空间布局，推动“1+3”主导产业集聚发展。突破发展文旅康养首位产业，高效推动文旅新区建设，统筹推进景区旅游、城市旅游和近郊旅游、乡村旅游发展，持续推动光雾山国家5A级旅游景区品质提升，积极创建国家全域旅游示范市、国家5A级旅游景区、天府旅游名县。培育壮大食品饮料产业集群，实行“有机产品+绿色产品”两条腿走路，有序发展富硒有机种植业、生态健康养殖业，围绕“两瓶酒、一块肉、一瓶水”等优势产品做深做精特色农产品加工、白酒制造。培育壮大生物医药产业集群，推动生物医药与中药材产业联动发展，推动中医药产业全域全链发展，加强道地药材优良品种选育，扩大标准化种植规模，大力推进生物制药和中药材精深加工，加快建设中药材交易市场，建成省级中医医疗区域中心，创建全国基层中医药工作先进市、国家中医药综合改革试验区。培育壮大新能源新材料产业集群，加快推动天然气加工转化、石墨碳材料等产业发展。

(2) 推进特色园区集约高效发展。

坚持特色化、专业化、集约化、市场化发展导向，做强做优肉类食品、白酒、生物医药、农林等特色园区，积极争创国家和省级现代农业、林业产业园区，加快建设中国西部肉类食品加工园、秦巴生物医药产业园、新能源新材料产业园、巴中临港产业园、循环经济产业园，打造一批支撑性的绿色低碳产业园区。全力推动巴中经开区创建国家级经济开发区，打造创新驱动的龙头、后发赶超的样板、振兴发展的引擎。探索跨区域合作利益分享机制，积极推进东西部协作产业园区建设，加快建设金华-自贡-巴中工业协作示范园，与五粮液集团合作升级改造平昌白酒工业园，谋划推动与天府新区、重庆北碚区等地共建以绿色低碳优势产业为特色的“飞地园区”。实施园区循环化改造，支持有条件的工业园区创建国家生态工业示范园区，建设一批绿色低碳园区、绿色低碳工厂。争取开展近零碳排放园区、碳中和企业试点示范，坚决遏制高耗能高排放项目盲目发展。利用云计算、大数据、物联网等现代信息技术，打造一批新型智慧园区。实施“亩均论英雄”评价和企业能效碳排放绩效评价，促进园区集约高效发展。对承载产业集群的主体园区在空间布局、要素配置、能级提升等方面给予重点支持。

(3) 推动优势企业成链发展壮大。

实施绿色低碳产业链领航企业培育计划，推行“一企一策”精准服务，打造一批具有生态主导力的“链主”企业和区域竞争力的旗舰企业。支持中小企业深耕行业细分领域，培育一批“专精特新”企业，促进大中小企业融通发展、上下游协同配套。支持龙头企业牵头组建绿色低碳优势产业联盟。围绕全市“1+3”和县（区）“1+1”产业布局，实施“招大引强”行动，吸引省内外优质企业在巴中设立区域中心、建立生产基地等，招引一批关联度大、带动力强的重大产业项目。以深化国有企业改革为抓手，依托“1+3+N”体系培育壮大国有企业大集团。引导市产业发展集团等市属国有企业优化战略布局，进入绿色低碳优势产业领域发展，发挥在产业链、供应链关键环节中的重要作用。落实促进民营经济健康发展政策措施，鼓励民营企业和民间资本参与绿色低碳优势产业发展。

(4) 培育优质绿色品牌。

推动构建巴中绿色低碳优势产业标准体系。支持企业参与国家标准、行业标准、地方标准制定修订，鼓励企业制定实施严于国家标准或行业标准的企业标准。扎实开展质量提升行动，强化绿色低碳产业质量基础设施建设，推进全链条质量技术“一站式”服务。实施优势大品种计划，重点培育环境气候适宜、市场需求广阔、综合效益较高的种养业大品种，推动规模效益价值提升，打造全国响当当的品牌，提升“巴食巴适”“巴中云顶”区域公用品牌知名度和影响力，新培育一批国家地理标志保护产品、国家地理标志证明商标、国家地理标

志农产品，促进企业品牌和区域品牌良性互动。健全品牌培育、评价、激励、宣传和保护机制，鼓励企业争创行业名牌产品，支持企业争创“天府质量奖”和“天府名品”。构建从农田到餐桌的食品安全追溯体系、监管体系，争创国家农产品质量安全市。支持开展绿色低碳产品认证，争取更多绿色低碳名优特新产品进入省发布目录。

5 结语

对于加快推动巴中绿色低碳转型的发展的意义非常重大，巴中应当抢抓机遇，进一步促进自身绿色低碳转型，以更高质量的保证经济更加健康的发展，进而提高巴中市在四川乃至在全国的影响力。

【参考文献】

- [1]巴中日报全媒体编辑部.倾力打造巴中绿色经济核心增长极[N].巴中日报.2022
- [2]张维.看红色巴中“绿色答卷”[N].巴中日报.2021
- [3]杨玲林;黄寰.论山区绿色生态型现代农业的优化发展——以四川省巴中市为例[J].资源与人居环境.2015
- [4]易阳梅;刘勇;张伟;夏菲妮.赓续老区红色血脉 建设绿色法治巴中[N].四川法治报.2022
- [5]巴中日报全媒体编辑部.抢抓“双碳”机遇实现绿色崛起 巴中“怎么看怎么办怎么干”[N].巴中日报.2022